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ГОРОХ В ЗЕРНОВОМУ БАЛАНСІ ГОСПОДАРСТВА

Бараболя О. В., Щепак В. В.
Полтавський державний аграрний університет

В нашій країні горох вважається найбільш поширеною і урожайною 
зернобобовою культурою після сої та являється джерелом рослинного білка, та є 
одним з самих кращих попередників для озимих пшениць ярих пшениць та 
інших зернових культур. Порівняно за короткий вегетаційний період та 
відповідно накопичення азоту в ґрунті, за певний рахунок засвоєння азоту з 
повітря бульбочковими бактеріями, всі науковці визначають горох як досить 
добрий попередник для озимих культур [1].

Країни учасники ЄС створили свій спеціальний фонд економічного 
стимулювання сільгоспвиробників для виробництва гороху. Завдяки цьому 
кроку збільшились посівні площі даної культури, підвищився технологічний 
рівень сільгоспробіт, активізувалась селекційна робота науковців.

За останні роки в багатьох країнах нашої планети підвищилась 
зацікавленість до вирощування гороху -  джерела відносно дешевого білка. 
Особливо зросло дане виробництво товарного зерна гороху в країнах ЄС. Тут із 
середини минулого сторіччя почалось здійснення відповідно цільових програм, 
що дозволили країнам виробникам скоротити імпорт високобілкових кормів для 
тварин. Досить високий вміст білка та значна потенційна врожайність, 
скоростиглість, порівняно позитивна екологічна пластичність приваблюють 
власників господарств. Керівники передових сучасних господарств розуміють 
значення даної культури у вирішенні відповідної білкової проблеми, її 
агротехнічну роль як гарного попередника і хочуть висівати горох [1.2].

Окрім того бобові культури відіграють доволі важливу роль в підвищенні 
продуктивності сівозміни та родючості грунту, завдяки їхній здатності 
накопичувати значну кількість азоту на кінчиках корінців рослини, що як відомо 
еквівалентно використанню понад 2,3 ц/га аміачної селітри [1,2]. Слід 
зауважити, що основним постачальником рослинного білка у нашому регіоні в 
останні десятиліття вважаються відповідно бобові культури, білки зернобобових 
культур як стверджується багатьма науковцями вважаються високоякісними

IVМіжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні аспекти і
технології у  захисті рослин», Полтава 2023

130



тому, що до їхнього складу входять такі надзвичайно важливі амінокислоти, як 
лізин, триптофан, гістидин, аргінін та ін.

Однак, не зважаючи на необхідність використання зернової продукції 
особливо бобових, спостерігається досить стрімке скорочення обсягів 
виробництва гороху в Україні. Основними причинами відповідно, такої ситуації 
слід вважати значне збільшення посівних площ високорентабельних 
сільськогосподарських культур, таких технічних та зернових культур як 
соняшник, ріпак, та пшениця [3].

Така сільськогосподарська культура як горох досить помітно реагує на 
родючість ґрунту, а відповідно на наявність в ньому вільних поживних хімічних 
елементів, кількість яких тісно буде пов’язана з якістю та життєдіяльності 
бульбочкових бактерій бобових рослин. Їхній розвиток відповідно залежить від 
умов року, способів обробітку ґрунту та наявності післяжнивних решток в 
орному шарі ґрунту господарства. Завдяки своїй унікальній здатності 
зернобобових культур, зокрема гороху вони можуть вступати у симбіотичні 
взаємовідносини з бульбочковими бактеріями, що відповідно дає можливість 
створювати рослині нерозривну систему фізіологічних аспектів, за допомогою 
якої рослини можуть фіксувати азот з навколишнього повітря, що є досить таки 
надзвичайно важливо як для самої бобової культури так і для наступних 
сільськогосподарських культур в сівозміні. Коли співпадають сприятливі умови 
за період вегетації, горох завдяки своїм особливим властивостям буде здатен 
накопичити бобовими рослинами до 73 кг/га вільного азоту з навколишнього 
повітря. Азот, як відомо в свою чергу входить до хімічного складу білків, 
хлорофілу, нуклеїнових кислот та відповідно інших органічних речовин. 
Недостатня кількість цього дуже важливого елементу для рослини буде 
відігравати негативну роль в основних життєвих процесах, які відбуваються 
відповідно у рослинному організмі, що відображається як пригнічення рослин, 
відставанні у рості та іноді загибелі. Значна кількість цього хімічного елементу 
також може негативно відображається на елементах продуктивності рослин 
гороху, які стають менш стійкими до хвороб, досить часто вилягають та 
нерівномірно достигають [2,4].

Крім того, відповідно збільшення посівних площ під бобовими 
культурами, зокрема і горохом, стримується відповідно насамперед через досить 
високе пошкодження посівів шкідниками гороховою зернівкою (брухусом) та 
попелицями, що відповідно негативно досить впливає на урожайність. Аби 
отримувати виробниками стабільні та високі врожаї сільськогосподарських 
культур варто оптимізувати сучасну систему живлення гороху, тобто визначити 
самі оптимальні норми та строки внесення необхідних поживних речовин.

Бібліографія:
1. Зінченко О.І., Салатенко В.Н, Білоножко М. А. Рослинництво: Підручник. К. : Аграрна

освіта, 2001. 591 с.

IV Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні аспекти і
технології у  захисті рослин», Полтава 2023

131



2. Каміський В. Ф., Сокирко Д. П., Гангур В. В. Вплив технологічних прийомів на
формуванняпродуктивності гороху в умовах Лівобережного Лісостепу
України.Таврійський науковий вісник. 2021. № 117. С. 73-79.

3. Михайленко Л. П. Горох. Система ведення сільського господарства
Дніпропетровської області. Дніпропетровськ: Ін-т зерн. Господарства УААН, 2015. С. 
150-152.

4. Бараболя О. В., Покидько В. Г. Значення гороху як основної зернобобової культури та
ефективність добрив. Науково-практична інтернет-конференція «Інноваційні
технології в рослинництві -  запорука сталого розвитку сільського господарства» 
присвячена 90 річчю з дня народження Віталія Карповича Чуйка. Полтавська державна 
сільськогосподарська дослідна станція імені М.І. Вавилова Інституту свинарства і 
агропромислового виробництва. 02 грудня 2022. С. 68-70.

IVМіжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні аспекти і
технології у  захисті рослин», Полтава 2023

ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ПОКАЗНИКІВ СТРУКТУРИ
ВРОЖАЮ СОРТІВ ГОРОХУ

Барат Ю. М., Шакалій С. М., Дядюра В. О.
Полтавський державний аграрний університет

Серед зернобобових культур горох займає одне з провідних місць, як за 
посівними площами, так і за величиною валових зборів насіння. За сучасного 
ведення сільськогосподарського виробництва саме горох є найбільш 
перспективною зернобобовою культурою. Це пов’язано з досить великим 
потенціалом урожайності, що поєднано із високим вмістом білка в його насінні 
[1-2]. Нами було проведено вивчення особливостей формування елементів 
продуктивності гороху, а саме: кількість бобів на одну рослину, шт.; кількість 
насіння у бобі, шт.; кількість насінин з однієї рослини, шт.; маса насіння з однієї 
рослини, г, маса 1000 насінин, г, а також встановлено рівень урожайності, т/га. 
До показників з яких формується структура врожаю рослин гороху належить 
кількість бобів на одній рослині, яка залежить як від погодних умов року, сорту 
та густоти стояння рослин [3] (табл. 1).

Таблиця 1. Кількість бобів на рослину залежно від сорту та норми висіву

Сорт Норма висіву, 
млн. насінин/га

Рік В середньому за 
три роки2021 р. 2022 р. 2023 р.

Пристань
1,0 4,2 4,6 4,4 4,4
1,2 4,0 4,4 4,3 4,2
1,4 3,7 4,1 4,0 3,9

Гайдук
1,0 4,5 4,9 4,7 4,7
1,2 4,3 4,7 4,5 4,5
1,4 4,0 4,5 4,1 4,2

Царевич
1,0 4,1 4,5 4,3 4,3
1,2 3,9 4,3 4,1 4,1
1,4 3,5 4,0 3,8 3,8

Середнє значення 4,0 4,4 4,2 4,2
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